

墨西哥、尼加拉瓜与厄瓜多尔断交

一些地区组织及多个拉美国家声援

墨西哥外交部长巴尔塞纳5日通过社交媒体宣布，墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。尼加拉瓜政府6日也宣布与厄瓜多尔断交。一些地区组织及多个拉美国家则出面指责厄瓜多尔。此次墨厄外交风波的导火索是什么？两国关系缘何急转直下？此番齟齬将对地区局势产生何种影响？

墨厄断交导火索是什么？

据厄瓜多尔媒体报道，5日晚，厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆，逮捕身处使馆的厄前副总统豪尔赫·格拉斯。厄总统府发布公告说，安全部队已逮捕格拉斯。

墨西哥外交部长巴尔塞纳随后通过社交媒体宣布，鉴于厄方公然违反《维也纳外交关系公约》及墨西哥驻厄外交人员所受伤害，墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。

格拉斯现年54岁，曾于2013至2017年间两度担任厄瓜多尔副总统，负责电信、能源等领域的重要工程项目。2017年，格拉斯遭腐败指控，被时任总统莫雷诺撤销政府职务，并于次年初自首。格拉斯因受贿、非法结社等罪名被判处数年有期徒刑。

经过数次法庭裁决并凭借人身保护令，格拉斯于2022年11月获假释。去年12月，格拉斯以“担心自己的安全和人身自由”为由前往墨西哥驻厄瓜多尔使馆寻求庇护。此后，厄政府向墨方提出申请，计划进入墨驻厄使馆逮捕格拉斯，但墨方对厄方请求表示反对。

在厄安全部队进入墨西哥驻厄使馆前，墨西哥外交部发布公告说，墨政府将正式为格拉斯提供政治庇护。厄外交部对此回应，不会向格拉斯提供任何“安全通道”，并称向被法院起诉或定罪的人提供政治庇护是“非法的”。

在逮捕格拉斯后，厄政府在声明中指责墨西哥滥用外交使团的豁免权和特权。

社交媒体流传的视频显示，格拉斯被警方车队带至厄首都基多一处机场，随后被押上前往厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔的航班。

厄瓜多尔政府说，格拉斯已



4月5日，在厄瓜多尔基多，厄瓜多尔警察准备进入墨西哥驻厄瓜多尔大使馆。

新华社发

被羁押在瓜亚基尔一座安保级别最高的监狱。

近年来，厄右翼上台执政后面临严重的政治危机和内部骚乱。2023年5月，时任厄瓜多尔总统拉索宣布解散议会并提前举行大选。中右翼候选人诺沃亚当选总统并于同年11月就职。分析人士指出，诺沃亚在仅有不到一年半的任期中，亟需加强右翼政府的政治和群众基础，其中措施之一便是加大打击格拉斯等前任左翼政府的关键人物。

墨厄关系缘何急转直下？

在一周时间内，墨西哥和厄瓜多尔之间紧张局势不断升级发酵。

4月3日，在政府例行记者会上，墨西哥总统洛佩斯提及去年8月厄瓜多尔总统候选人之一费尔南多·比利亚维森西奥在选前遇刺身亡事件，称厄一些媒体“不公正地”指认另一名候选人路易莎·冈萨雷斯与此事有关联，从而影响选情。

4日，厄外交部在一份公报中说，鉴于洛佩斯日前就2023年厄瓜多尔总统选举和总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遇刺身亡事件发表的有关言论，厄瓜多尔政府依据《维也纳外交关系公约》，宣布墨西哥驻厄大使斯梅克为“不受欢迎的人”。

厄外交部在公报中说，该国“至今仍对这起震惊社会，威胁民主、和平与安全的不幸事件感到悲痛”，并重申应恪守“尊重国家

尊严和主权以及不干涉别国内政的原则”。

5日晚，厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆，逮捕格拉斯。洛佩斯随后通过社交媒体表示，厄方举动是对“国际法和墨西哥主权的公然侵犯”，指示外交部门中止两国外交关系。

墨外交部长巴尔塞纳5日晚接受当地媒体采访时表示，墨西哥将诉诸国际法院，就厄瓜多尔违反国际法提起诉讼。

截至目前，厄政府尚未对断交一事作出回应。厄外长加芙列拉·索默费尔德6日下午在一场记者会上表示，厄方通过各种对话渠道要求墨方交出格拉斯未果，面对格拉斯“真实的即将逃跑的风险”，故而采取行动以“捍卫主权”。

对地区局势有何影响？

墨厄两国断交后，地区组织及一些拉美国家纷纷指责厄瓜多尔做法。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯6日说，厄方强闯使馆令他震惊。古特雷斯在声明中说，确保外交馆舍不被侵犯至关重要。依据国际法，这一原则在任何情况下都应该遵守。他敦促墨厄两国保持克制，以和平方式化解分歧。

美国国务院发言人马修·米勒则在一份声明中表示，美国谴责任何违反保护外交使团公约的行为。声明还说，美国鼓励“两国按照国际准则解决分歧”。

美国国务院前官员、现任美洲委员会和美洲协会华盛顿办事处负责人埃里克·法恩斯沃斯则认为厄瓜多尔的举动“冲动且不必要”。

美洲国家组织6日发布声明说，反对“任何侵犯或危及外交使团馆舍不可侵犯性的行为”。

巴西总统卢拉以“最强硬的措辞”谴责厄方行为，并表示“全力声援”洛佩斯总统。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示，这是“不可接受的侵犯行为”。

秘鲁外交部发布公告说，秘鲁政府坚定不移地尊重国际法原则和准则以及对国际争端的和平解决，拒绝任何违反《维也纳外交关系公约》中保障国家间良好关系规则的行为。秘鲁呼吁两国打破僵局，根据国际法规定和拉美一体化精神，通过对话解决分歧。

玻利维亚外交部强烈谴责厄方“袭击”墨西哥大使馆的做法，称此举公然严重违反《维也纳外交关系公约》，侵犯外交领地及官员的不可侵犯性，违反国际公约规定的庇护权。

尼加拉瓜6日宣布断绝与厄瓜多尔外交关系，并谴责厄政府“公然违反国际法的行为”。

分析人士指出，墨厄外交关系破裂，或加速拉美政治两极分化。但鉴于墨厄两国在经贸和政治等方面相关性较小，双边外交危机对地区政治局势产生的影响将有限。分析人士同时认为，在两国政府换届前，墨厄外交危机或难以在短期内解决。

■ 抓捕细节

持械警察翻墙入馆

据央视新闻援引厄瓜多尔媒体报道，4月5日晚，厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆，逮捕身处使馆的格拉斯。厄总统府随后发布公告说，安全部队已逮捕格拉斯。

现场视频显示，厄瓜多尔警察聚集在大使馆周围，其中一些人携带武器。另有照片显示，持有枪械的警察正在攀爬墨西哥驻厄使馆入口处的墙壁和金属栅栏。

社交平台上流传的视频显示，格拉斯被警察车队带到厄瓜多尔首都基多的机场，两侧是全副武装的士兵。随后，格拉斯登上了飞往厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔的飞机。据报道，格拉斯在警方行动中受伤。

4月6日，厄瓜多尔监狱管理机构发布声明称，该国前副总统格拉斯被转移到瓜亚基尔的N3监狱。

声明说，此次转移是在厄瓜多尔主管司法的部门按照流程严格操作，由厄武装部队和国家警察协调行动下进行的。格拉斯将在监狱里接受医学评估。

墨西哥外交部长阿罗西娅·巴尔塞纳表示，多名外交官在厄瓜多尔警方的行动中受伤。巴尔塞纳称，厄瓜多尔外交部事先没有就逮捕格拉斯一事与墨西哥方面联系。巴尔塞纳对厄当局的举动表示震惊，称这是警察实施的“暴力袭击”，并指出墨西哥驻厄瓜多尔大使馆办公厅和政策事务负责人罗伯特·坎塞科在厄警方的行动过程中遭到攻击。

现场视频显示，坎塞科在大使馆外与警察扭打，并被拖倒在地。

据新华社、央视新闻

乌克兰无人机袭击俄扎波罗热核电站

据新华社莫斯科4月7日电 俄罗斯媒体7日报道，乌克兰军方当天对扎波罗热核电站区域发动了无人机袭击。

报道援引核电站方面的消息称，一架无人机袭击了扎波罗热核电站的食堂区域，一辆正在卸货的货车受损。在袭击发生的20分钟前，国际原子能机构专家巡查了该区域。另一架无人机袭击了核电站货物港口区。

俄罗斯塔斯社当天援引核电站管理人员的话报道说，袭击未给核电站安全造成威胁，核电站员工和国际原子能机构专家没有受伤，当地辐射水平正常。

扎波罗热核电站是欧洲最大核电站之一。2022年2月俄乌冲突爆发后，俄罗斯控制了该核电站。

日东京都21个地区地下水有害物超标

据新华社电 日本一项最新调查结果显示，东京都有21个地区的地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标，威胁居民身体健康。与去年相比，新查出4个受污染地区。

全氟和多氟烷基物质难以降解，会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学物质”。专家指出，长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育，甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

东京都政府为掌握所辖区域地下水中这类物质含量，从2021年起实施水质调查，调查于今年3月结束。

调查结果发现，东京都有21个地区地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标，约占全部区域的三分之一。

去年以来，日本多地接连曝出水体中全氟和多氟烷基物质含量超标，附近居民血检异常。

乌拉尔河水位上涨 俄罗斯数州面临洪水威胁

据新华社电 因乌拉尔河水位上涨，俄罗斯奥伦堡州近日遭遇洪灾。俄政府7日说，库尔干州和秋明州也将面临洪水威胁。

奥伦堡州政府说，这是当地有记录以来最严重的洪水，目前全州疏散超过4000名居民，包括885名儿童。据塔斯社7日报道，奥伦堡州被淹房屋数量增加2000栋，总数达到近6300栋。

奥伦堡州政府估计，洪水造成大约210亿卢布（约合16.4亿元人民币）损失。

据塔斯社报道，截至7日晨，奥伦堡州大约4500栋民宅被淹，水位持续上涨，疏散工作仍在继续。

乌拉尔河眼下正值春汛，河水迅速解冻，水位加速上涨。

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯
了解最新天气

? 如何关注微信:

方法一:

打开微信 新朋友 添加朋友 扫一扫

方法二:

打开微信 新朋友 添加朋友 搜公众号: 淄博气象

关注啦!